«Прекрасный праздник Крещения»

Сценарий мероприятия, посвященный празднику Крещения, для детей старшего дошкольного возраста МБДОУ – д/с № 17 х. Гречаная Балка 2024 г.

Автор: музыкальный руководитель Сосидка И.А.

Воспитатель: Голимбиевская А. В.

Действующие лица: Взрослые: Баба Глаша, Марья-Царевна, Емеля.

Предварительная работа: беседа с детьми о празднике «Крещение», чтение стихов, подготовка необходимых для мероприятия атрибутов.

Реквизиты: ёлочка желаний, свеча, корзина, ёлочная игрушка, лента, деревянная щепка, пуговица, денежка, карандаш, колокольчик, зеркальце, картошка, гвоздь, две сцепленные скрепки, погремушка.

Ход мероприятия:

(Под музыку дети заходят в зал. Их встречает баба Глаша).

- **Б.** Глаша: Ребята, меня зовут баба Глаша. И я не просто так пригласила вас сюда. Как вы думаете, по какому поводу мы здесь собрались? (Ответы детей). Мы с вами будем встречать замечательный праздник Крещение Господне. Этот праздник полон чудес, радости и веселья. Крещение это праздник волшебства и исполнения желаний. Вы готовы? Ну тогда начинаем. А кто знает, что это за праздник? (Ответы детей).
- Крещение празднуется 19 января. Традиция праздновать этот день пришла к нам из далекого прошлого.

Давным-давно, по преданию, в этот день на реке Иордань крестили Иисуса Христа. Жил в те далекие времена в Иудее святой человек. Звали его Иоанн Предтеча. Жил он очень скромно и бедно. Носил самую простую одежду, питался только лишь растениями и медом диких пчёл. По велению Бога отправился он в долину реки Иордань и там рассказывал людям о скором появлении Спасителя.

Много народу приходило к Иоанну. Тех, кто раскаивался искренне, он крестил в реке Иордань – клал ладонь на голову и опускал человека в воду.

Иоанн учил людей быть добрыми и честными, делиться друг с другом, побеждать в себе злые помыслы, злые чувства.

Пришёл Христос к Иоанну в возрасте 30 лет и попросил он крестить его в водах Иордани, чтобы подать пример другим людям. Когда Иисус вышел из воды, раскрылись небеса над ним, и появился Бог-отец, и Дух святой в виде голубя опустился ему на плечо. Поэтому праздник Крещенья называют ещё Богоявлением.

Главное событие этого праздника - водосвятие. Этот обряд очень торжественный. В старину люди шли к проруби крестным ходом, с крещенскими песнопениями, иконами. Затем священники служили молебен и освящали воду, опуская в неё церковный крест.

Воду освящали не только в прорубях, но и в других источниках, купелях, церковных бочках. Их в этом случае тоже называли Иорданью. Народ верил, что и прорубь, и место вокруг неё, и вода, освящённая в других местах, обладает целительной силой.

Многие из тех, кто присутствовал на водосвятии, старались тут же искупаться в проруби, несмотря на мороз. Они верили, что это их оздоровит. (Под музыку входит Марья-Царевна).

Марья: Здравствуйте, ребята! Здравствуй, баба Глаша! Я желаю всем вам здоровья и благополучия в такой чудесный праздник Крещения. Вы меня узнали? (Ответы детей). Меня зовут Марья-Царевна. Я пришла к вам из сказки. Угадайте, из какой? (Ответы детей). Ой, как много разных сказок я услышала, сразу видно, что родители вам их читают. Я — из сказки «По щучьему велению» и пришла к вам в гости, чтобы рассказать много интересного. Но сначала ответьте мне, как называются морозы в праздник Крещения? (Ответы детей). Правильно. Крещенские. Молодцы, ребята!

- А сейчас я расскажу вам о некоторых старинных обрядах, которые люди выполняли на Крещение.
- 1. В крещение мелом чертят крестики на дверях. Люди были убеждены, что крестик защитит их от всяких бед и нечистой силы.

- 2. Старые бабушки ходили к стогам сена и собирали с них снег. Снег тоже считали целебным. Им умывались, чтобы не болеть.
- 3. Ещё у наших предков была традиция сжигать на Крещение все свои неприятности, неудачи. Сейчас я зажгу свечу, а вы, глядя на неё, на её огонёк, вспоминайте про себя, кого вы обидели или обманули, кому слово плохое сказали (Марья-Царевна зажигает свечу). Смотрите, ребята, на огонь и пусть все ваши неприятности и неудачи сгорят в этом пламени и больше никогда не вернутся, не повторятся.
- 4. На Крещение гадали. Процесс этот увлекательный, таинственный и опасный. Гадали девушки, когда замуж выйдут; парни на суженых; крестьян интересовало, много ли будет урожая в этом году.
- **Б.** Глаша: Да, людям всегда было интересно хоть одним глазком заглянуть в будущее. А я, ребята, расскажу вам о приметах на Крещение:
- Если на Крещение нет морозов и вода в реках не замёрзла жди глобальных потрясений и больших перемен мирового масштаба.
- Ясно и морозно в ночь перед праздником лето будет сухим и жарким.
- Пасмурно и холодно ночью жди в этом году богатого урожая.
- Нет снега на Крещение к плохому урожаю.
- Ночью видны звёзды осенью будет много грибов.
- Днём падает снег в этом году уродятся хлеба.
- Солнечный крещенский день к жаркому лету.

Марья: Очень много об этом празднике знает Емеля. Ребята, вы знаете, кто это такой и из какой он сказки? (Ответы детей). Верно. Емеля тоже из сказки «По щучьему велению». Я его звала с собой, но он был немного занят. Сказал, как освободится, обязательно придёт. Так что, будем ждать Емелю.

Б. Глаша: Ну, а пока будем ждать Емелю, давайте, ребята, поиграем. Вы любите играть? *(Ответы детей)*. Вот и хорошо. Тогда быстренько становитесь в пары. Будем играть в мою любимую игру.

«Игра Ручеёк»

Б. Глаша: Очень хорошо вы, ребята, играли.

(Под музыку входит Емеля).

Емеля: Здравствуйте, ребята! Здравствуй, баба Глаша! Здравствуй, Марьюшка! Я очень много знаю о празднике Крещении.

Марья: Емеля, мы с бабой Глашей рассказали ребятам о приметах и обычаях этого великого праздника. Может ты расскажешь, как гадали в этот день.

Б. Глаша: Да, Емеля, расскажи нам, пожалуйста, как гадали в старину.

Емеля: Я с удовольствием вам об этом расскажу. Гаданий, на самом деле, очень много, всех их не перечесть. Люди гадали и на ромашке, и на веснушках на лице, и на сожженной, скомканной бумажке, на воске, олове, свинце. Гаданий, конечно, было великое множество. Про все рассказать — мне и дня не хватит. Да и не нужно про все, они больше взрослых касались. Нам ведь суженых рано выбирать? А большинство гаданий было о женихах — хотелось узнать богат или беден человек, добрый или жадный, как его зовут, узнать, как выглядит. Для этого надо было выйти на улицу и у первого же прохожего спросить, как его зовут. Это и будет имя суженого. ...

Марья: Что-то мы отвлеклись, Емеля. Рано ещё ребятам о суженых гадать.

Б. Глаша: Но всё же, давайте тоже погадаем, ведь сегодня - Крещение.

Емеля: Отчего же не погадать, я очень люблю гадать. А вы не боитесь?

Б. Глаша: Наши дети ничего не боятся. Правда, ребята? (Ответы детей).

Емеля: Действительно, чего тут бояться. Сейчас ведь на улице день. Да и гадания наши будут больше на шутку похожи. Хотя, кто его знает, как получится. Неси-ка мне, Марьюшка, корзинку мою. Я её у дверей оставил. В ней есть всё, что угодно: зеркало, пуговицы, карандаши, даже есть картошка.

«Игра-Гадание»

(Емеля подносит корзинку к каждому ребёнку, тот достает любой предмет, а Емеля рассказывает, что ждёт каждого).

- Лента к долгой, счастливой жизни.
- Деревянная щепка крепкое здоровье, хорошая жизнь.
- Пуговица жить тебе в большой семье счастливой жизнью.
- Денежка к богатству, прибыли.

- Карандаш хорошие успехи в школе.
- Звоночек к хорошим новостям.
- Зеркальце ходить тебе весь год опрятным, красивым.
- Картошка ждет большое счастье.
- Гвоздь на пороге будет гость. Или к вам гости, или вы в гости.
- Две сцепленные скрепки к появлению новых друзей.
- Погремушка означает веселую жизнь.

Емеля: Ну что, ребята, вам понравились гадания? (Ответы детей).

Марья: Может теперь поиграем? Кто за?

Игра «Передай по кругу»

(Дети становятся в круг, под музыку передают ёлочную игрушку. После остановки музыки тот ребёнок, у которого оказалась в руках игрушка, выходит в круг, вытягивает листочек с заданием и выполняет его: попрыгать на одной ноге, рассказать стих, станцевать и т.д.).

Б. Глаша: Очень хорошо играли и задания выполняли. А теперь прошу, ребятки, отгадать мои загадки.

Загадки:

- Кто знает верную примету,

Высоко солнце, значит лето.

А если холод, вьюга, тьма

И солнце низко, то (зима).

- Что за чудо-покрывало?

Ночью все вдруг белым стало.

Не видать дорог и рек —

Их укрыл пушистый... (снег).

- Разукрасил чародей

Окна все в домах людей.

Чьи узоры? — Вот вопрос.

Их нарисовал... (мороз).

- Кружит снег она вдоль улиц,

Словно перья белых куриц.

Зимушки-зимы подруга,

Северная гостья... (вьюга).

- Свяжет бабушка их внучке,

Чтоб зимой не мерзли ручки.

Сохранят тепло сестрички —

Шерстяные... (рукавички).

- Мы его слепили ловко.

Глазки есть и нос-морковка.

Чуть тепло — заплачет вмиг

И растает... (снеговик).

- Всякая здесь может птица

В зимний холод угоститься.

На сучке висит избушка,

Называется... (кормушка).

Емеля: А ещё, ребята, я для вас приготовил сюрприз — «Ёлочка желаний». Нужно подержатся за ёлочку и загадать своё самое заветное желание. И оно обязательно сбудется. Баба Глаша, Марьюшка, подходите тоже, загадывайте желание. Я, пожалуй, тоже загадаю.

«Ёлочка желаний»

Емеля: Ну вот, сколько всего мы вам рассказали ребята.

Марья: Теперь вы знаете и приметы, и обряды, и гадания крещенские.

Емеля: Можете погадать дома своим родителям, бабушкам, дедушкам.

Б. Глаша: Спасибо вам большое, Емеля и Марьюшка! И ребятам, и мне было очень интересно узнавать новое.

Марья: Давайте сделаем фото на память. (Фотосессия).

Б. Глаша: С Крещением всех! Пусть ваши мысли и чувства будут чисты, как крещенская вода. Давайте будем помнить обычаи и традиции нашего народа. Хочется верить, что все наши желания сбудутся. Ведь мы загадали только хорошее. Пусть у всех нас всё будет хорошо!